

宣城中央生态绿地—湖底发现古桥

近日,正在紧锣密鼓建设的宣城中央生态绿地,又增添了一处新景观。这处景观得来相当“意外”——绿地里的水库改造,水体抽干后,湖底竟有一座古石桥!这座古桥现在已被加固保护为一处景观。这一发现,也为宣城创建国家级历史文化名城送来一份“惊喜”。

◇本报记者 张玉荣 文/图



新发现的古桥。



古桥在原址上抬高加固,将成为绿地新景。

发现

古桥是在今年4月底发现的。当时,工人们抽干了绿地里股村水库的水,正为中央生态绿地正式开工做准备。有群众在水库东湖上游发现了这座古桥,并反映到了市文物局。

“市文物局查勘后,又咨询

了宣城的‘文化老人’奚本金,得知这很有可能就是过去的‘二里桥’,或建于明代,距今至少有300多年历史,奚老希望我们做好保护工作。”市城建集团总工程师张亚平回忆,市城建集团领导得知这一消息后,非常重视,他们认为宣城是中国历史文化名城、中国文房四宝之城,在发现古迹方面“没有二话”,必须是

“发现一处保护一处”。

张亚平向记者展示了发现古桥的现场照片。古桥为单孔石拱桥,东西朝向,桥身的分布是中间高两边低,有着半圆形的桥洞,桥体造型古朴。但因为长期浸泡水中,桥身已有多处损坏,桥面及周围也被杂草和泥石覆盖,可以说已经失去了桥的功能。

新闻链接 >>>

宣城发现保护了多座古桥

丰乐桥:2017年10月,在城区北门大唐凤凰城建筑工地上,工人施工时意外发现了一座掩埋在地下的古桥,后被判断为建于明代的丰乐桥,距今600多年历史。历时约2年的发掘、保护,古桥在原址进行了修缮,并于2019年10月1日国庆节正式对外开放。

桃源桥、别士桥:桃源桥和别士桥可能都始建于隋唐时期,原先都位于宣城市区北门,北门改造后,两座古桥均迁移至宛溪河沿河景观带进行选址重建,成为北门老街的特色景观。

保护

保护古桥已是定论,可怎样保护?市城建集团找来专业公司,拿出了保护方案并经文物部门批准:

将古桥加固,并原址抬高3米,使之能露出湖面,成为中央生态绿地里的一处新景观。

根据测量,古桥长13.28米,宽4.6米,虽然不大,但加固抬高都颇费周章——工人们先要全手工拆

卸古桥部件,然后还要对各部件进行测绘编号登记,加固砌建时还要根据编号对号归位。缺失破损的地方,要根据古桥原形定做。整个施工过程花费了2个来月,8月上旬刚刚完工。

市历史文化研究会,查找这座石拱桥的历史资料。欢迎知情者给“宣城发布”微信公众号留言,提供线索。同时,待中央生态绿地建成后,古桥或将命名刻碑,也欢迎大家提供命名思路。

记者还了解到,为了让市民能近距离感受古桥风貌,市城建集团还调整了股村水库周边的木栈道走向,将来市民可以直接从木栈道上古桥。另外,古桥还将安装灯具,进行亮化,成为中央生态绿地里一道特别的夜景。

征名

8月13日上午,记者来到股村水库附近,远远地就看到一座古雅秀丽的石拱桥挺立在工地上。虽然现在周边环境改变较大,但站在现场,依然可以遥想当年古桥碧水相连,与周边环境交相辉映,颇具“小桥流水人家”的江南古韵。

走近一看,拱桥的青石上有着许多斑驳的印记,足以窥见它经历的无数风雨。“文化老人”奚本金告

诉记者,20年前,他还曾走过这座桥。当时,桥下有条小河,名叫石子碛,就是现在道义河的上游,“那会儿,人们走过一里桥、二里桥,就是出城了!你看在宣城多大!”

不过,本报微信公众号“宣城发布”15日推出该消息后,不少网友留言表示,此桥应为高塘桥,因桥东有一口3个生产队所有的高塘而得名,历史也很悠久,确为古桥。而二里桥应在老宣州区法院的北侧。

目前,市城建集团已委托宣城

母女俩河边玩耍不幸落水 90后小伙飞身入河勇救人

暖新闻

本报讯 “我没想那么多,当时情况紧急容不得想那么多,第一反应就是想救人。”这是记者在联系到勇救落水母女的陈涛时,听到的最多的一句话。

据陈涛回忆,8月11日下午5时许,他路过宣州区新田镇华阳河大桥下时,看到一对母女在华阳桥下戏水。当母亲一不留神时,孩子忽然游进深水区。只听“扑通”一声,当看见孩子不慎溺水后,母亲赶紧跳入深水区试图将孩子救起,但由于不会游泳,母女两人立即一同沉入水中,只露出半个头在水面上上下起伏,十分危险。

就在此时,90后小伙陈涛见情况紧急,立马跳入水

中迅速先抓住落水的孩子,并试图拉着孩子母亲一起向水浅的地方游去。但是,母女俩当时已经失去知觉,无法配合,两人加起来200多斤的体重,让陈涛实在拉不动。陈涛只能先拉着小孩到浅水区,再去拉孩子的母亲到浅水区,随后一起拉着二人回到岸边。

救人后陈涛准备悄悄离去,已经缓过来的周女士,见救命恩人要离开,连忙上前表示感谢,谢谢他救了自己和女儿的命。

“当时我看到小孩子落下去,她妈妈不会游泳也落下去了。我没想那么多,第一反应就是赶紧救人。其实也还是有点害怕,就想着坚持再坚持。”陈涛淡淡地说道,对于此次见义勇为,这个有点腼腆的90后大男孩觉得只是做了一件微不足道的小事。

(赵红艳 本报记者 夏彩云)

高温天气催热“夏日经济”

◇本报记者 徐静雅

连日来,随着连续的高温天气,“夏日经济”越发火热。高温下,市民们越来越“宅”,网上订餐服务愈发火爆;夏季商品也迎来销售旺季;另外,烧烤啤酒等一系列夏日消费也受到市民青睐,“夏日经济”火爆升温。

“懒人经济”愈发火热

高温天气让不少准备外出的市民望而却步,纷纷叫起了外卖,“懒人经济”愈发火热。

8月10日中午12点左右,室外气温达到了34℃左右。市区锦城南路一家快餐店里,虽然吃饭的客人并不多,但店外有不少外卖骑手在店里等候取餐。

该店的老板告诉记者:“最近一段时间,店里的订单量暴增,原来每天只有几十份订单,现在最多的时候有一百多份,有时候等候取餐的骑手比店里堂食的顾客还要多。”

“最近几天,天气太热了,我和几位同事都在公司里点外卖。”市民王女士告诉记者。记者了解到,不仅上班族,许多学生也成了暑期“叫餐”的主力军。一些学生放假在家,父母工作忙来不及给孩子做饭,都会让他们“点外卖”解决午饭问题。

“消暑产品”消费活跃

随着气温升高,消费市场也“热”起来,商场百货、家电卖场、超市便利店等消费活跃度明显提高。

市区某商场工作人员汪女士告诉记者,8月份以来,晚上到商场消费的顾客数量明显增加,每天晚上6点客流量开始增多,晚8点达到最高峰。8月9日傍晚,记者在市区中山北路一家电器店内看到,空调、冰箱、风扇等家

商品琳琅满目,多个品牌电风扇、空调集中打折促销,几位市民在导购员的带领下挑选心仪商品。“从入夏到现在,选购空调的市民特别多,知名品牌的空调都卖得非常火爆,装机工人每天从早忙到晚。”店内的导购员告诉记者。

同时,记者在一些商店、超市看到,琳琅满目的各类饮料摆放在显眼处,其中,冰柜里经过冷藏的饮料尤为吸引消费者。一家冷饮批发店店主表示,与前段时间的梅雨季相比,这段时间冷饮的批发和零售量翻了几番,销售额也十分可观。

“夏日夜宵”好不惬意

白天骄阳似火,夜晚也十分闷热。相比待在家中吹空调,一些市民则是选择和三五好友约一场“夏日夜宵”。8月10日晚上,记者在敬亭美食街附近看到,大大小小的烧烤摊生意红火,这里俨然成了烧烤一条街。市民三五成群,一把烤串,再配几瓶啤酒或冷饮,吃得好不惬意。

正在和朋友吃烧烤的市民张先生说:“白天快节奏的紧张工作和生活,到了晚上终于可以放松放松了,比起环境优雅的大酒店,我更喜欢烧烤的自由自在,和朋友们一起吃烧烤,喝酒聊天,这也可能是我喜欢夏天的原因吧。”

与张先生有同感的市民多表示,烧烤是大众化、平民化的消费,适应国人的饮食观念和消费习惯,深受人们喜爱。一家烧烤店的老板告诉记者,进入6月份之后,客流量比之前多了3-5倍,“尤其最近气温升高后,晚上市民都过来吃烧烤,附近饭店内的生意反而不如我们好呢!”

生活情报站

市区游泳场所水质『大体检』

近来气温升高,很多市民选择水中娱乐。野外水域游泳不安全,室内游泳池成为很多人的首选。那么,今年市区游泳场所的“体检”合格了吗?记者从宣州区卫生健康委员会了解到,目前今年市区的游泳场馆的检查结果都已出炉,检查结果都不错,都是合格的。

◇本报记者 余健

A 市区在营业游泳场馆“体检”合格

记者了解到,宣州区卫健委于7月27日对宣州区所辖正在营业的游泳场馆进行采样检测。这4家游泳场馆分别是宣城市奋飞游泳健身馆、宣城市酷菲特游泳健身有限公司、宣城市三公里游泳俱乐部、宣城市宣州区运动地带健身会所。检测内容是游泳池水pH值、浑浊度、尿素、游离性余氯、菌落总数、大肠菌群及浸脚消毒池水余氯含量。检查结果显示,4家游泳场馆水质均符合《公共场所卫生指标

及限值要求》(GB37488-2019)。“今年年初受疫情影响,很多游泳场所都关闭了,据我们了解到的营业场所目前共有6家。”负责到现场检测的工作人员告诉记者,很多市民关心的敬亭山度假村游泳馆、夏渡水上乐园,已经对它们单独进行了“双随机”抽查,检查结果也显示合格。

为了保证市民游泳安全,8月7日,宣州区卫健委再次派出卫生监督人员至宣城市奋飞游泳健身

馆、宣城市酷菲特游泳健身有限公司、宣城市三公里游泳俱乐部、宣城市宣州区运动地带健身会所这4家游泳场馆进行现场检查,并对游泳池水质进行现场快速检测,指导和督促各游泳场所加强卫生管理,落实各项卫生管理制度,提升经营者的卫生安全意识,确保游泳场所卫生安全。结果显示,它们也依然合格。“今年的‘体检’结果不错,目前在营业的游泳场所都是合格的。”

B 市民可自行辨别泳池水质好坏

业内人士告诉记者,可以通过闻、看、问的方式,如果泳池余氯含量正常,水质优良,用白瓷砖铺设的游泳池池水将呈现明亮的浅蓝色。一些游泳馆的泳池使用浅蓝色瓷砖,会呈现深蓝色的效果。如果水发白,略带浑浊,则可能是细菌超标。

此外市民也可贴近水面闻,有淡淡的氯气味道是合格的,但如果有过浓的药味,甚至呛人则可能超标,或是场馆通风不好;有臭味、下水道味的水质是不合格的。最

后,可以询问工作人员泳池池水的更换频次及检测结果,以及日常维护措施等。

进入游泳池前不淋浴,直接从泳池边跳入水中,在游泳池中小便……市民的这些不良习惯,往往可能导致泳池卫生大打折扣。

市卫生监督提醒,游泳者不要将一些不良习惯带进游泳池。比如一些市民喜欢穿拖鞋入场,这样容易污染游泳池的地面;有些市民喜欢在游泳池边跳水,这很容易给其他游泳者带来不便。一些市民

甚至在池水里小便,以致各家游泳场馆都必须检测池水的尿素含量。因为尿素含量一上升,池水的杀菌能力就会下降。一些游泳者为了省事,下水前并不淋浴,也不进入浸脚池,而是径直跳入泳池,这样他们身上所携带的灰尘、细菌等全部带入了池水中。

此外,根据国家卫生管理条例规定,患有肝炎、心脏病、皮肤传染病、沙眼、红眼病等传染性疾病的,是不允许进入公共游泳池的。